



## 粟裕将军故乡湖南省会同县用好红色资源厚植青少年家国情怀——

# 英雄故里春苗壮

■邱承李盼 本报特约通讯员 易传涛

“一生为民，两让司令，三次先遣，四渡长江……”国庆节前夕，湖南省会同县粟裕同志纪念馆内游人如织，来自县第一完全小学的学生讲解员张雨霏，用稚嫩的童声为游客生动讲述粟裕将军的故事，游客连连称赞。

粟裕同志纪念馆负责人介绍，不久前，他们联合全县中小学校，开展青少年学生“进红色展厅，讲红色故事”活动，近百名学生担任红色讲解员，30名学生脱颖而出，张雨霏就是其中的一位。

休息间隙，张雨霏自豪地告诉笔者，她所在的学校是粟裕将军的母校，学校有一支学生宣讲员队伍，她就是其中一员，平时经常参加学校组织的国防教育活动，还作为讲解员宣讲红色故事。国庆假期，张雨霏主动要求来到粟裕同志纪念馆，义务为游客讲解。“我是‘红色少年’，我要以自己的努力把粟裕将军的故事传播出去。”

会同县军地领导告诉笔者，该县是开国大将粟裕的故乡，素有崇尚尚武的光荣传统，红色资源丰富。一直以来，县军地坚持同向用力，充分利用当地红色资源，探索“沉浸式”“体验式”“感悟式”青少年国防教育，将爱党、爱国、爱军的种子深植青少年心中。

“面对数倍于我军的国民党军队，粟裕指挥华中野战军七战七捷，一举扭转了整个解放区南方战线的局面……”“全民国防教育月”活动期间，第一完全小学的3000多名学生，分批来到建在校园中的粟裕同志纪念馆开展活动。学生们通过一个个战斗故事、一张张老



照片，体悟先辈担当、激发报国热情。

活动最后，在粟裕将军的雕像前，学生们唱起《英雄赞歌》。沉浸式体验中，浓浓的爱国情在少年心中升华为神圣的使命感。学生们纷纷表示：“珍惜今天幸福生活，努力增长才干，用实际行动践行承诺，争做新时代好少年。”

“什么样的环境，培养什么样的学生。”第一完全小学校长黄建斌告诉笔者，早在25年前，学校就建起粟裕同志纪念馆，纪念馆占地面积130平方米，以文字、图片、视频等形式展示了粟裕将军光辉的一生，是学校开展国防教育的重要阵地。此外，他们还经常性组织学生“走出去”，瞻仰革命圣地、探访红色旧址、参加红色研学，让国防教育不局限于校园和书本。

在红色文化浸润下，第一完全小学学生的国防素养不断提高。该校学生3次代表湖南省赴京参加全国少年军校检阅式，2018年该校被认定为“全国国防教育示范学校”。

距离第一完全小学10公里开外的粟裕希望小学，创新开展青少年国防教育工作，开设诗歌创作兴趣班——“田野诗班”。兴趣班老师李柏霖介绍，他们在教授学生创作诗歌的过程中融入党史军史，还利用全民国防教育日、国庆节等时机，组织“与英雄对话”“向红旗敬礼”等主题诗歌会活动，让学生在写诗、读诗、品诗过程中涵养家国情怀。

“就这样，长啊，长啊，长成抓紧千万尘土的大树，长成驰骋万里的骏马，

长成一名单兵，挺拔地站立在祖国的边疆”“17岁的他们，那是抱着枪的战士，枪林弹雨下的他们，没有说过一个‘怕’字”……烈士纪念日前夕，“田野诗班”开展自创诗歌朗诵比赛。比赛中，学生们稚气未脱，但表情坚毅、声音铿锵，一字一句咏出情感，更诵出少年保家卫国的决心。

“通过夏令营活动，我学到了国防知识，开阔了眼界，长大后，我也要参军。”宝田侗族苗族乡五年级学生张鸿在作文中这样写道。

“张鸿所说的军事夏令营，我们已经连续举办4届。”该县人武部部长告诉笔者，2021年，他们联合相关部门，面向全县山区留守儿童举办首届公益性质的军事夏令营。夏令营由民兵担任教官，县消防大队、蓝天救援队、粟裕同志纪念馆等多方力量参与教学。如今，会同县军事夏令营已经成为当地青少年国防教育的一张亮丽名片。

“我宣誓，沿着粟裕将军足迹，传承粟裕将军风范，弘扬革命传统，全心全意为人民服务，争当新时代革命军人……”9月15日，在粟裕同志纪念馆前坪广场举办的会同县欢送新兵仪式上，从小听着粟裕将军故事长大的45名新兵高举右拳庄严宣誓。

县人武部领导告诉笔者，全面深入的青少年国防教育已见成果，近几年，全县报名参军入伍的青年人数连年增长。

左上图：第一完全小学学生来到粟裕公园革命烈士纪念馆开展实地国防教育。 易传涛摄

## 深化政治整训·新时代奋斗观

本报讯 贾二兵、冯强报道，9月26日，军委国防动员部组织“新时代奋斗观”大讨论集中交流活动，省军区系统所有人员参加。7名来自不同战线、不同岗位艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗的先进代表，通过畅谈奋斗故事、分享奋斗经历，激励引导大家自觉砥砺奋斗初心、投身奋斗实践。

“新时代奋斗观”大讨论是今年深化“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动的重要内容，是深化政治整训、推进整改落实的有力抓手。大讨论开始以来，国防动员系统各级贯通抓好“学、查、辨、改”各环节，灵活运用辅导授课、讨论交流、榜样对话、案例警示、互动答疑等形式，组织官兵围绕“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”，人人定奋斗目标、砺奋斗意志、展奋斗姿态、见奋斗成果，有效推动新时代奋斗观在国防动员系统落地生根、开花结果。

海南省军区某部参谋高海超、甘肃省军区某分区副司令员张洪峰、青海省军区某部部长周利民、贵州省军区某部军士颜飞、江苏省军区某部文职参谋兼民兵哨所第二任所长陈志显、湖北省军区某离岗干部休养所门诊部主任姜晓英、内蒙古军区某部职工李军等7名代表集中交流发言，他们中有“全国自强模范”“最美新时代革命军人”，还有优秀士兵、文职人员、职工代表。每名同志结合个人和单位实际，用生动朴实的语言，讲述了新时代“国动人”忠诚信仰、岗位建功、奋斗强军的感人故事，赢得阵阵掌声。

集中交流活动中，从白山黑水到天涯海角，从东海之滨到西北高原，国防动员系统广大官兵、文职人员纷纷表示，新时代是奋斗者的时代，这些身边战友在平凡岗位上创造的不平凡成绩，书写的平凡人生，为大家树起学习榜样、立起行动标杆，大家要自觉把个人的奋斗目标与部队的建设发展需求紧密结合起来，聚焦

# 树起学习榜样 凝聚奋进力量

军委国防动员部组织“新时代奋斗观”大讨论集中交流活动

打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，知重负重、苦干实干，不断强化强军兴军、备战打仗的使命担当，持续提升履职尽责、甘于奉献的精神动力，以立足平凡、创造非凡的实际行动，在开创国防动员高质量发展新局面中贡献力量。



九月二十六日，新疆军区某部用战味浓郁的“第一课”，进一步坚定新兵从军报国的信心和决心。图为官兵为新兵演示军事课目。 罗兴仓摄

## 百岁老兵喜迎寿辰

■刘鑫 本报特约通讯员 王庆泽

金秋九月，贵州省纳雍县昆寨乡千秋村的一户农户家传来欢声笑语，老兵李绍荣迎来百岁寿辰。

当天纳雍县人武部、县退役军人事务局等单位领导专程来到老兵家，为他送来鲜花和生日蛋糕，并致以生日祝福。

李绍荣出生于1924年，1950年入伍，曾参加解放大西南战役。1956年，李绍荣退伍返乡。在李绍荣的教育影响下，其儿子和孙子先后应征入伍，一家三代光荣参军的佳话在当地妇孺皆知。

“李老，生日快乐！”刚一进院，看到李绍荣老人笑容满面地迎出屋门，人武部领导紧走几步向老人敬了个

军礼。“感谢你们大老远来，专程为我过生日！”李绍荣老人抬手还礼，虽然动作有点缓慢，但精神十足。现场响起热烈掌声。

看到这么多人来给自己过生日，李绍荣老人非常高兴。他紧紧拉着军地领导的手，聊起了家常。说到兴起，还唱起歌曲《解放战争》。

“幸福生活来之不易，吃水不忘打井人。”近年来，该县军地大力营造尊老爱老的良好环境，不断改善老兵的医疗、生活条件，耐心细致地做好各项服务保障工作，让老兵共享经济社会发展成果，安度幸福的晚年生活。



近日，西藏阿里军分区某边防团与驻地群众开展结对认亲活动，官兵来到群众家中嘘寒问暖，帮助解决生活困难。图为群众为该团干部献上洁白的哈达。 刘晓东摄

## 山东省莘县盘活社会资源服务优抚对象

# 400余家企业商户加入“荣军联盟”

本报讯 王永胜、史兆强报道：“给力！凭退役军人优待证可以在某银行任意网点办理贷款，还可以在2年内享受零利息的优惠。”国庆节前夕，曾在陆军某部服役的山东省莘县籍退役军人韩亮办理贷款业务，某银行提供的拥军优惠令他十分惊喜。

莘县人武部领导介绍，莘县素有双拥工作光荣传统，曾连续6次被山东省表彰为“双拥模范县”。进入新时代，莘

县积极探索完善行业拥军、企业拥军等社会化拥军新模式，实现从“政府主导”向“政府引导”转变，为优抚对象提供多元优惠便利服务。

2023年初，莘县人武部联合县双拥办，搭建“荣军联盟”平台，广泛吸纳社会各层次、各领域拥军意愿强烈、信誉良好的企业商户加入拥军方阵。

“大家参与热情非常高，不到一个月，就有100多家企业商户报名。”县人

武部领导介绍，军地联合对报名者进行资质筛选，最终选定80家企业商户加入“荣军联盟”，并颁授“荣军联盟”成员单位牌匾。

“加入‘荣军联盟’，是我们的荣幸。我们面向优待对象推出优惠举措，虽然会影响部分经济效益，但是能为双拥工作尽些绵薄之力，这笔账怎么算都值！”谈及加入“荣军联盟”的初衷，某职业技能培训机构负责人深有感触地说。

此外，莘县探索建立“两项服务+监管到位”工作机制，将拥军企业商户的商品列入军地集中采购名单，调动商家拥军积极性。同时，每年对社会化拥军成员单位履行拥军公约、兑现优惠承诺等情况进行检查考评，对不履行承诺、服务质量低的，取消入盟资格，大幅提升拥军质效。

一年多来，该县拥军“朋友圈”不断扩大，目前“荣军联盟”成员已达400余家。漫步在莘县的大街小巷，拥军街、军人驿站等随处可见。军人家属、退役军人凭证到挂有“荣军联盟”牌匾的企业商户，均可享受优先优惠服务。

“接下来，我们将探索创新，提供更多更细的惠军服务，在全社会进一步营造关心国防、尊崇军人的浓厚氛围。”该县县人武部领导说。

■本版责任编辑 辛悦